

乡村振兴开新局 改革创新结硕果

本报记者 张楠

为进一步巩固农村综合改革成果,促进改革向纵深发展,达拉特旗按照“扩点、重点突破、完善机制、巩固成果、深化改革、抓好落实”的总体要求,扎实开展农牧业深化改革工作,让广大农牧民增收增地。在改革部署的基础上,认真研究、积极探索,确定了“代耕代种、土地托管、社会招募改良良种”等新一轮改革创新特色项目,取得了良好的效果。

探索创新土地经营模式,提高土地利用经济效益。探索推出“土地托管、代耕代种”等新型土地经营模式,“土地托管”就是将原分散农户、分散土地通过企业整合,集中农户统一经营,集中土地实行代耕代种。“保姆式托管服务”,引导企业与农户建立紧密利益链接机制,健全完善农牧业社会化服务体系,逐步构建立体化合作型现代农牧业经营体系。全旗土地托管达5.2万亩,涉及农户200余户。积极开发利用湿地,面向社会招募各类技术服务团(公司)试验示范改良盐碱地,共有12家企业申请参与,落实410亩试验基地。

推动落实草原保护和修复制度,加强草原生态保护建设。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,在草原建设方面,稳步推进草

原奖补、高产优质苜蓿、退耕还草、京津风沙源治理等项目落实政策,积极开展草原鼠虫害监测预报及指导防治工作,草牧业发展势头强劲,通过三年的努力,全旗天然草原植被平均盖度达到60%以上。在草原保护方面,实现了对表落实“一级改革、二级管理、三级考核、四级执行”的目标,实施标准化生产面积达53.3万亩;养殖户主推和配套标准及技术规范70多项,标准化生产配套技术覆盖率达到45%。全旗农畜产品质量安全抽样合格率稳定在98%以上,提升畜牧业基础设施建设水平,引进山东鲁南300万头生猪养殖场、赛优万头牧场项目建设项目等7个生态养殖项目,申报国家奶牛标准化养殖场示范牧场1家,自治区级奶牛标准化养殖场示范牧场2家,组织实施京津风沙源治理二期工程,草原补奖绩效奖励资金项目。健全健旗,苏木镇,嘎查村三级农牧业科技服务体系,遴选7名技术指导员,620名科技示范户,落实示范基地3个。四是创建国家农产品质量安全追溯体系,建立运行农畜产品质量安全追溯体系,通过建立政府向经营性服务组织购买农业公益性服务机制,探索农牧业公益性服务的供给机制和实现方式,改善服务的供给结构和质量,助力农牧业供给侧结构性改革。

提升耕地保护和质量提升,实施施肥地轮作制度试点任务3.7万亩,绿色防控15万亩,开展农用地耕作利用示范县创建,实现了“四控”目标。推行标准化生产,严格执行全年禁收禁售制度,积极开展法律法宣传工作,组织实施“两禁”工作百日攻坚行动,中央环保督查50个违法占用草原项目整改工作稳步推进,草原生态恢复保护成效可见。

创新政府购买农业公益性服务机制试点建设,推进农业社会化服务发展。通过与社会服务组织合作,引领小农户、专业大户等农业适度规模经营主体集中连片开展农资供应、统防统治、测土配方施肥、深耕深翻、水肥一体化等为主的社会化服务,实现农牧业的规模化、集约化、机械化生产,有效提升农牧业技术服务水平,实施玉米秸秆还田4.25万亩,重大病虫害绿色防控4万亩、水肥一体化液体肥施用2.171万亩。通过建立政府向经营性服务组织购买农业公益性服务机制,探索农牧业公益性服务的供给机制和实现方式,改善服务的供给结构和质量,助力农牧业供给侧结构性改革。

深化农村牧区综合改革,增强农村经济发展活力。深化全国农村牧区土地承包

制度改革。加强耕地保护和质量提升,实施耕地地轮作制度试点任务3.7万亩,绿色防控15万亩,开展农用地耕作利用示范县创建,实现了“四控”目标。推行标准化生产,严格执行全年禁收禁售制度,积极开展法律法宣传工作,组织实施“两禁”工作百日攻坚行动,中央环保督查50个违法占用草原项目整改工作稳步推进,草原生态恢复保护成效可见。

创新政府购买农业公益性服务机制试点建设,推进农业社会化服务发展。通过与社会服务组织合作,引领小农户、专业大户等农业适度规模经营主体集中连片开展农资供应、统防统治、测土配方施肥、深耕深翻、水肥一体化等为主的社会化服务,实现农牧业的规模化、集约化、机械化生产,有效提升农牧业技术服务水平,实施玉米秸秆还田4.25万亩,重大病虫害绿色防控4万亩、水肥一体化液体肥施用2.171万亩。通过建立政府向经营性服务组织购买农业公益性服务机制,探索农牧业公益性服务的供给机制和实现方式,改善服务的供给结构和质量,助力农牧业供给侧结构性改革。

深化农村牧区综合改革,增强农村经济发展活力。深化全国农村牧区土地承包

经营权抵押贷款试点改革,累计为农牧民办理了抵押贷款业务83笔1736万元。开展农村集体产权制度改革,基本完成嘎查村集体经济资产清产核资工作。全旗土地确权已开展13个嘎查村139个社耕地外业测绘工作,完成测图面积217万亩,签订合同164.71万亩,数据汇交完成164万亩,颁发经营权证书5万余本。全旗草原确权承包工作涉及75个嘎查村704个社,现已完成所有嘎查村社外业GPS打点测图工作,测绘面积29.5万亩,已确草原面积424.2万亩,颁证63本257万亩,涉及52个嘎查村。

唯改革者进,唯创新者强,唯改革者胜。2019年,我旗将积极探索坚持集体所有制,稳定农户承包权、放活土地经营权的有效实现形式,衔接落实好第二轮土地承包到期后不再延长30年的政策,完善土地确权续签工作,实现承包土地信息互联互通。健全完善农产品质量安全管理长效机制,形成全区脱贫攻坚战的一支重要力量。企业多举措助力扶贫移民、生态治理、新农村建设等各项事业,并在产业、养殖业等方面投入资金120多亿元,获得了多项荣誉。

目前,东达集团正在规划黄金龙旅游

内蒙古沙产业、草产业协会组织召开东达风水源产业扶贫模式新闻媒体通气会

树林召讯 近日,由内蒙古党委宣传部指导,内蒙古沙产业、草产业协会组织召开的“东达风水源产业扶贫模式新闻媒体通气会”在锦江大酒店召开。出席会议的有鄂尔多斯市委宣传统部部长李永亮、市委副书记秦飞、市农牧业局局长王永光、人民日报、光明日报、经济日报、中国绿色时报、内蒙古日报、内蒙古电视台等30多家媒体。会议由沙产业、草产业协会会长张卫东主持。

与会人员首先观看了由内蒙古党委宣传部、内蒙古沙产业、草产业协会组织拍摄的大额专题片《沙产业不仅绿色画句号》。该片在内蒙古电视台播出后在社会各界引起了巨大反响,将于近期上报中央电视台播出。片中系统总结并介绍了东达集团沙产业精准扶贫的典型事迹,东达集团创新扶贫的成功实践改变了当地10多万贫困百姓的生活水平使他们走上了脱贫致富的道路,有力印证了钱老沙产业理论的可行性和正确性。

张卫东就沙产业不仅绿色画句号》专题片,介绍了协会组织拍摄专题片的初衷以及选择东达作为协会精准扶贫典例的目的。他认为东达集团的产业扶贫模式是一个可复制的模式,并且具有地域性、典型性、经验性,完全符合著名战略科学家钱学森同志提出的沙

产业理论。

东达集团董事长赵永生主动讲述了他的心路历程、创业史,介绍了东达集团投入60多亿元建设社会主义新农村,打造循环经济产业链,带动贫苦农民种植沙柳、养獭兔,过上城里人生活的故事和产业扶贫模式。东达集团不仅做到了“五个一批”精准扶贫,还参与了“五个一帮困帮扶行动”,在兴农扶贫成功复制了风水源模式,成为了全区脱贫攻坚战的一支重要力量。企业多举措助力扶贫移民、生态治理、新农村建设等各项事业,并在产业、养殖业等方面投入资金120多亿元,获得了多项荣誉。

东达农牧产业公司法人代表赵永飞先生介绍了风水源项目的具体情况。目前园区可以满足3万人的生产生活条件。园区以种植、养殖为主,种植沙柳为主,企业建设了沙柳刨花加工厂,带动周边10多个旗县种植沙柳几百万亩。养殖以獭兔为主,企业为养殖户提供“五保”服务,形成了年出栏獭兔500多万只,貉、貉子、狐狸4万只的养殖规模,并且配套了屠宰场、肉食制品和皮革加工厂等多个项目。

期间,与会的媒体记者还对东达产业扶贫模式、品牌发展战略与今后的发展规划等进行了提问,赵永光、秦飞等一一做了解答并在会后接受了内蒙古电视台的记者专访。

风水源獭兔农牧业产业化联合体被认定为市级联合体

树林召讯 近日,由农业产业化国家重点龙头企业内蒙古东达生物科技有限公司牵头的风水源獭兔农牧业产业化联合体被认定为市级联合体。

农牧业产业化联合体是龙头企业、农牧民专业合作社和家庭农场等新型农牧业经营主体以分工协作为前提,以规模经营为依托,以利益联结为目的的统一化农牧业经营组织联盟,是紧密型农企利益联结机制的重要创新模式。风水源獭兔农牧业产业化联合体各成员

间以契约形式建立紧密的联系关系,通过

多元化联合、专业化分工、标准化生产,实现联合体内土地草牧场、资金、技术、人才、品牌和信息等要素的优化配置,构建了龙头企业

带动农户的产业链,实现了农牧业增效、保护

农牧民利益,促进农牧民增收的信心,以质

量增效和农牧民合作社和家庭农场的利益

共享机制,形成了合理的风险分担机制,通过

联结合作,实现了联合体内各成员生产总降

低,通过开展品牌共建共享,实现品牌价值延

伸,带动农户人均收入高于本旗区同行业传

统的农牧户。

风水源獭兔农牧业产业化联合体是风

水源獭兔产业经过多年发展的结晶,联合体以

产业化经营、精深加工、销售等产业,通过模

块化经营、专业化管理、系统化分割,现代化加工、资本化运作“六轮驱动”的新模式,真正实

现了养殖相结合,农工贸一体化,产供销一

条链,形成了合理的风险分担机制,通过加

大龙头企业、合纵连横式的农业产业链4.0版,形

成了高效的循环利益共同体,打造出了国家级

獭兔免治扶贫产业基地典范,为乡村振兴、精准扶贫提供了宝贵经验和典型案例。(张中东)

树林召讯 为严格落实耕地保护制度,遏制农地非农化问题,达拉特旗多措并举,重拳整治,确保“大棚房”专项整治工作顺利进行。

一是及时传达部署。旗委、政府高度重视“大棚房”问题排查整治工作,主要领导先后6次专门主持召开“大棚房”问题清理整治工作会议,对中央、自治区、市关于“大棚房”问题排查整治有关会议精神和文件要求进行了学习传达,对全镇清查整治行动进行安排部署和及时调度,确保“大棚房”问题排查整治工作落到实处。

二是加强组织领导。印发了《达拉特旗整治农业项目用地清理整治专项行动工作方案》,并成立以旗长任组长,副旗长任副组长,各苏木镇和相关部门主要负责人为成员的专项整治领导小组。随着排查整治工作的不断深入,为确保列入整治范围的所有问题整改到位,再次印发《达拉特旗“大棚房”问题清理整治专项行动工作方案》,成立以政府旗长任组长的“大棚房”问题清理整治专项行动领导小组。因地制宜选择部分嘎查村小组先行试点开展农地承包地经营性资产股份制改革。创新土地经营模式,引导农牧民向经营性服务组织购买农业公益性服务机制,探索农牧业公益性服务的供给机制和实现方式,改善服务的供给结构和质量,助力农牧业供给侧结构性改革。

三是科学细致排查。旗委利用国土“二调”最新现场数据结合卫星遥感高清影像,对凡属耕地上的疑似建筑、设施、场地全部提取线索为疑似图斑列为排查对象;同时,对各苏木镇街道办事处相关负责人进行上岗培训,并按区域划分排查责任区,派出33个排查小组,对全镇进行深入细致地排查,确保三类问题排查无遗漏、无死角。

四是压实整改责任。我旗按照“一抓到底”的原则,对列入整改范围的每一个问题都制定了详细的整改方案,明确由所在苏木镇党委书记或镇长牵头,由国土资源农牧农经专员跟踪负责,并明确了具体整改要求和整改时限,确保“大棚房”问题全部整改到位。

五是做好宣传引导。通过网站、报纸、各类新媒体宣传对“大棚房”违法案件查处的宣判报道,正面引导舆论。加强舆论宣传和政策法规宣传,引导群众认清危害并自觉抵制,为清理工作营造良好的社会环境。

下一步,我旗将继续把“大棚房”问题清理整治作为重大整治任务,深入贯彻中央、自治区、市决策部署要求,牢固树立“四个意识”,坚决做到“两个维护”,以最坚决的态度、最坚定的决心、最果断的措施,对所有问题彻底整治整改,集中精力打好“大棚房”清理整治攻坚战!(张楠 徐海峰)

全旗首家不动产登记便民服务点入驻信用联社

树林召讯 为进一步提高贷款发放效率,缩短抵押贷款办理周期,提升客户满意度,近日,信用联社与旗不动产登记中心签订业务合作协议,标志着达拉特旗第一家不动产登记便民服务点正式入驻信用联社。

不动产登记便民服务点实行“互联网+金融+不动产登记”模式,将不动产登记便民服务窗口延伸到联社,即客户在联社办理抵押贷款时可同步完成抵押登记,实现了抵押贷款登记“一站式”服务。下一步,联社将进一步明确不动产登记便民服务点的工作范围,提出工作要求与工作纪律,严防风险发生,将以此为契机,继续深化与不动产登记中心的业务合作,扩大服务范围,提高办事效率,为客户提供更加便捷优质的金融服务。(辛佳)



树林召讯 近日,旗人民法院精神心理门诊走进达拉特旗第二小学,为小学生和教师们进行心理疏导,帮助他们建立正确的心理健康水平为目的的心理健康培植讲座。本次讲座由杨雪娇医生主讲。

讲座主要围绕四个方面展开。首先介绍心理健康的定义及标准;其次介绍了心理失调表现形式;再次介绍了心理失调的原因;最后介绍了一些调节心理的方法。整个过程中,老师们以轻松的状态学习了有关心理方面的知识。结束时,杨雪娇医生为老师们进行了身心健康放松。

讲座结束后,梁静副校长做了总结发言。他希望各位老师保持良好的心态,迎接新的挑战,并且希望通过医校合作的方式继续推进医旗心理健康事业。(杨雪娇)

风水源獭兔农牧业产业化联合体被认定为市级联合体

物养殖基地,同时配种植苗培育、育种、獭兔饲养、饲料加工、玉米加工、有机肥加工、冷链物流、销售等产业,通过规模化养殖、产业化配套、专业化管理、系统化分割,现代化加工、资本化运作“六轮驱动”的新模式,真正实现了养殖相结合,农工贸一体化,产供销一条龙的服务,形成了合理的风险分担机制,通过龙头企业、合纵连横式的农业产业链4.0版,形成了良好的循环利益共同体,打造出了国家级獭兔免治扶贫产业基地典范,为乡村振兴、精准扶贫提供了宝贵经验和典型案例。(张中东)

国 土 简 讯

树林召讯 树林召国土所“四加强”严防冬季违法占地。一是加强政策宣传。广泛宣传国土资源法和当前国土方面新政、新规,大力营造依法依规用地的氛围;二是加强责任落实。认真落实土地执法监察责任区划,每周四人员集中通报责任区情况,对基本农田、村庄及主干道路两侧重点监控,及时发现和有效制止新的违法用地行为发生;三是加强及时处理。坚持查访并举,公布举报电话,及时掌握和发现并第一时间制止违法用地行为,将违法用地由口头制止在萌芽状态;四是加强台帐管理。规范巡查台帐,按照区域划分及职责分工,认真记录巡查时间、巡查地点,发现的问题,并将工作措施和处理结果如实记录存档。(刘冠华)

树林召讯 按照《内蒙古自治区人民政府关于印发自治区绿色矿山建设方案的通知》,《鄂尔多斯市人民政府办公厅关于印发鄂尔多斯市绿色矿山建设实施方案的通知》,(达拉特旗人民政

府关于印发达拉特旗绿色矿山建设实施方案的通知》要求,旗国土局会同市国土资源局、旗环保局、经济商务和信息化局,委托内蒙古地质勘查学会7名专家对内蒙古宝利和煤炭有限公司煤矿、达拉特旗黑塔沟瑞光煤矿进行绿色矿山建设评估。专家通过现场检查、查阅资料,并按照评分标准对绿色矿山建设情况进行评分。内蒙古宝利和煤炭有限公司煤矿90分,达拉特旗黑塔沟瑞光煤矿86分,专家组一致认为上述煤矿符合内蒙古自治区绿色矿山建设的标准。旗国土局目前已请示旗人民政府同意将绿色矿山评估结果上报市国土资源局并予以公示,公示无异议后将上述两家煤矿纳入绿色矿山名录。

下一步,国土局将继续加强2019年度绿色矿山建设,规划2019年度以后绿色矿山建设目标,按照绿色矿山建设要求完成好各项工作。(田祥)